

Том II

⁴⁰ Помещение при полицейском участке для содержания арестованных.

⁴¹ Таратайка — двухколесная повозка.

⁴² Дормез — старинная дорожная карета, приспособленная для дальней дороги с возможностью ночевки в ней.

⁴³ Склады обмундирования.

⁴⁴ Блиндированный — укрытый, защищенный (фр.).

⁴⁵ Алармист — здесь: паникер.

⁴⁶ Дек — навесная палуба на морском (речном) судне.

⁴⁷ Помещение для хранения боеприпасов на корабле.

⁴⁸ Корзина или ящик для хранения пороха.

⁴⁹ Инвентари — документы, регламентирующие поземельные отношения помещика и крепостного крестьянина.

⁵⁰ Сражение на р. Черной в Крыму 4 августа 1855 г.

⁵¹ Эпизод войны 1853–1856 гг., которая имела не только крымский, но и кавказский театр военных действий, где одним из мест противостояния была крепость Карс.

⁵² Департамент герольдии Правительствующего Сената, занимался вопросами численности, службы и прав дворянства.

⁵³ Лаж — разница, образующаяся при обмене одного вида денег на другой.

Том II

1856 г.

¹ Известный циркуляр великого князя Константина Николаевича от 26 ноября 1855 г., согласно которому отчеты по Морскому министерству должны были отражать реальное положение дел.

² См.: выше, комм. 37 к т. I.

³ Аксельбант — наплечный шнур на мундире, имеющий металлические наконечники. В русской армии присвоен адъютантам, а также офицерам Генерального штаба, корпуса топографов, жандармам, фельдъегерям; здесь — адъютанта Николая I, на начальнике аксельбанта находился вензель императора.

⁴ Религиозный обычай поста и молитвы перед обрядом исповеди и причастия.

⁵ Протасов Николай Александрович (1799–1855) —ober-прокурор Святейшего Синода (1836–1855), генерал-адъютант, который в 1834 г. перешел на гражданскую службу.

⁶ Очевидно, М. А. Бажанов — чиновник Комиссариатского департамента Морского министерства.

⁷ Командаувечных и негодных к строевой службе по болезни или ранению нижних воинских чинов. Использовалась в уездных городах для несения полицейских функций.

⁸ Одно из названий Турции.

⁹ В царствование Николая I несколькими указами была создана обстановка почти полной невозможности отъезда за границу, и все ждали отмены этих запретов.

¹⁰ Так называется официальное послание Папы Римского

¹¹ Речь Александра II московскому дворянству 30 марта 1856 г., считается первым публичным заявлением императора о его готовности начать освобождение крестьян. Ее толковали по-разному и в противоположных смыслах, ибо император заявил, с одной стороны, о том, что он не намерен отменять крепостное право, а с другой — предупредил дворянство, что лучше освободить крепостных «сверху», чем ждать, когда они сами освободят себя «снизу».

¹² Рескрипт — форма официального письма императора к подданному. Его признаками были: обращение по имени-отчеству, личная подпись монарха. Рескрипт обычно посы-

Комментарии

лся человеку, состоявшему на государственной службе, при его назначении на должность, уходе в отставку, награждении орденом. Чаще всего имел узкое назначение — выразить монаршее благоволение; публиковался в официальной печати.

¹³ Кавалер ордена Св. Андрея Первозванного, высшего ордена Российской империи.

¹⁴ Отзвук споров о том, каким должно было быть направление обучения наследника престола великого князя Николая Александровича — военное или светское.

¹⁵ Согласно Манифести 1856 г., из эмиграции было разрешено вернуться полякам — участникам восстания 1830–1831 гг.

¹⁶ Чарльз Непир, сэр (1786–1860) — английский дипломат.

¹⁷ Остров в Балтийском море, ныне о. Сааремаа, территория Эстонии.

¹⁸ Вероятно, имеется в виду Ф. П. Врангель (1796–1870), в то время управляющий Морским министерством.

¹⁹ Оболенский Александр Дмитриевич (1847–1917) — старший сын Д. А. Оболенского.

²⁰ Прием в царском дворце (устар.).

²¹ Обычно придворные балы открывались медленным торжественным танцем — полонезом, о котором действительно уместнее говорить «ходили», а не «танцевали».

²² Шарль Морни (1811–1865) — французский дипломат, в 1856–1857 гг. — посол Франции в России. Оказал большое влияние на заключение Парижского мира 1856 г.

²³ Бриллиантовые знаки, которые дополняли орден Св. Андрея Первозванного.

²⁴ Претекст — предлог (фр.).

²⁵ Солдатские дети (от фр. cantone — округ), которые обучались в гарнизонной полковой школе военному делу и ремеслам.

²⁶ В 1856 г., в связи с утратой российского флота после Крымской войны и запретом держать в Черном море военные корабли, было учреждено коммерческое Российское общество пароходства и торговли, которое обеспечивало торговое мореплавание.

²⁷ Имеются в виду княжества Молдавия и Валахия.

1857 г.

²⁸ «Партизан» — здесь: приверженец какого-либо движения.

²⁹ II Отделение Собственной Его Императорского Величества канцелярии, учрежденное 31 января 1826 г. для осуществления кодификации российского законодательства.

³⁰ Шемяка — неправедный судья из старинной русской повести «Шемякин суд».

³¹ Газета Военного министерства «Русский инвалид».

³² Знак внимания (фр.).

³³ Правительственный совет (комитет) — условное название группы государственных деятелей, всякий раз назначаемых для решения дел текущего управления в случае отсутствия императора в столице.

³⁴ Комитет об эмансиpации — Секретный комитет по крестьянскому делу (1857–1858), готовивший отмену крепостного права. В 1858 г. преобразован в Главный комитет по крестьянскому делу.

1858 г.

³⁵ В. И. Назимов (1802–1874) — генерал-губернатор Северо-Западных губерний. Представил Александру II ходатайство дворян этих губерний об освобождении крестьян. Опубликованный рескрипт на имя В. И. Назимова положил начало гласному обсуждению крестьянской реформы.

³⁶ Б. П. Мансуров (1826–1910) — чиновник особых поручений Морского министерства. Был командирован великим князем Константином Николаевичем в Иерусалим для организации приема православных паломников из России.

Том III

³⁷ Имеется в виду, что автор был в деловом платье, а не в парадном официальном мундире, как полагалось для визита в велиокняжеский дворец.

1861 г.

³⁸ Имеется в виду высшее законосовещательное учреждение России — Государственный совет.

³⁹ Речь идет о рысистых бегах по льду Невы.

⁴⁰ Речь идет о Гроховском сражении между русскими войсками и польскими повстанцами 13 февраля 1831 г.

⁴¹ Подразумевается двухлетний срок, отведенный Положениями 19 февраля 1861 г., для оформления новых отношений между помещиками и крестьянами.

Том III

1870 г.

¹ П. А. Шувалов был назначен главноуправляющим III Отделением Собственной Его Императорского Величества канцелярии и шефом жандармов в апреле 1866 г. вместо подавшего в отставку В. А. Долгорукова.

² Имеется в виду корпус министров, ибо он до 1905 г. не был объединен в единый кабинет министров во главе с премьером.

³ Газета «Голос» — одна из двух (вторая — «Санкт-Петербургские ведомости») наиболее распространенных столичных универсальных газет умеренно-либерального направления.

⁴ «Органических реформ» — т. е. принципиальных, сущностных реформ (дефиниция, в XIX в. весьма распространенная).

⁵ Положения 19 февраля 1861 г. предусматривали запрет для крестьян отказываться в течение первых девяти лет после провозглашения отмены крепостного права от предоставляемых им в пользование земельных участков. Это правило имело в виду дать землевладельцам возможность приспособиться к новым отношениям с бывшими крепостными, сделать процесс освобождения их максимально мягким.

⁶ Нижняя судебная инстанция, созданная судебными уставами 20 ноября 1864 г.; занималась рассмотрением незначительных уголовных преступлений и гражданских исков на сумму менее 500 рублей. Назначением мирового института являлось освобождение создаваемого нового суда от множества мелких дел. Мировые судьи избирались земствами на основании образовательного и имущественного ценза. Решение принимали единолично, вели дела при упрощенном судопроизводстве. Решения мирового судьи утверждались съездом мировых судей уезда. Институт мировых судей существовал до ноября 1917 г.

⁷ Т. е. в Царстве Польском.

⁸ Униатская комиссия занималась делами так называемой «униатской церкви», созданной ради объединения церквей православной и католической на основании унионии. К 1870 г. униатские комиссии везде, кроме Царства Польского, были упразднены в связи с ликвидацией униатской церкви, и перенесение такой комиссии из Царства Польского в Петербург было следующим шагом в деле утверждения православной церкви.

⁹ После присоединения Финляндии к России (1809 г.) ей была предоставлена широкая автономия, в том числе и права на функционирование составленного из представителей сословий сейма, созываемого российским императором в качестве великого князя Финляндского. Однако до 1863 г. сеймы в Финляндии не собирались, и только в этом